



韓國民眾發起反戰遊行。法新社



朝鮮領導人金正恩到戰情室聽取匯報，手執指揮棒研究作戰圖，圖中一條線越過日本，連起朝鮮及關島，標示出導彈的飛行路徑。路透社

朝鮮軍方上周警告會以中程彈道導彈射擊美國屬地關島的周邊海域，令朝鮮半島局勢驟然升級，不過朝鮮最高領導人金正恩似乎不打算立即執行計劃。朝鮮官方朝中社昨日報道，金正恩前日聽取軍方有關導彈包圍射擊關島的計劃後，表示會「暫時觀望美國佬的愚蠢舉動」，再決定是否作出重大決定，警告美國切勿再挑釁。分析指金正恩似乎暗示，如果美國願意先退一步，朝鮮也會採取相應行動，緩和半島緊張局勢。

## 金正恩聽取關島計劃 分析：暗示美需先讓步

# 朝「觀望美國佬舉動」 半島降溫

金正恩前日到人民軍戰略司令部聽取匯報，內容有關攻關島方案及準備情況，朝中社、《勞動新聞》及朝鮮中央電視台相繼刊登照片，顯示匯報在戰情室進行，牆上掛着對韓國和日本作戰戰略圖。金正恩身旁站了多名將領，包括勞動黨中央委員會副部長金正植，他被視為導彈計劃的核心人物。

### 作戰圖導彈飛越日本

其中一幅照片顯示，金正恩手執指揮棒，研究一幅題為《戰略軍射擊計劃》的作戰圖，圖中一條線越過日本，連起朝鮮及關島，標示出導彈的飛行路徑，與朝鮮早前公佈的計劃吻合，即導彈會越過日本島根、廣島及高知縣飛向關島。韓國慶南大學軍事專家金東燁(譯音)指出，導彈發射地點似乎是朝鮮東岸的新浦潛艇基地一帶。

報道指，金正恩讚揚軍方擬訂了周密的方案，指出包圍射擊關島能「捏斷美國佬的咽喉」。他要求戰略軍保持待命，如果美國繼續極端危險的行為，就會下令發射導彈。金正恩指美方行動前應三思，作正確判斷，以免自取其辱。為了讓局勢降溫，避免在半島爆發軍事衝突，美國應先採取適當的行動。

### 如直接邀美進行談判

美國及韓國即將舉行年度「乙支自由衛士」大型軍演，中方曾提出「雙暫停」方案，美韓及朝鮮分別暫停軍演及射導彈，但華府和朝鮮都拒絕。部分專家指出，金正恩似乎想利用關島導彈威脅作為籌碼，達成類似目的。智庫「美國進步中心」高級研究員芒特認為，金正恩今次這番話等於直接邀請美國進行談判。

美聯社/路透社/法新社/韓聯社

## 關島電台襲擊警報掀恐慌



關島民眾展示和平標語。美聯社

關島面對朝鮮導彈威脅之際，當地兩間電台昨日錯誤發出警報，顯示威脅或襲擊迫在眉睫，多名聽眾更致電警方了解，最終證實虛驚。關島國土安全顧問查福羅斯呼籲居民和遊客保持冷靜，指情況一切如常，沒提升警戒級別。國土安全部發表聲明，證實電台未經授權測試警報系統，當局正與電台商討，確保不會再發生人為錯誤。對於媒體指衛星照片顯示，朝鮮正移動導彈至可能發射的位置，查福羅斯認為只是朝鮮為紀念光復節展示武力，「這可能是花招，我們對金正恩作出讓步欣喜若狂」。關島副總督特諾里奧亦稱，金正恩的言辭似乎已緩和下來。

法新社

## 文在寅：沒韓許可不得開戰

韓國昨日舉行光復節72周年活動，紀念二戰結束後脫離日本統治，總統文在寅在首爾世宗文化館發表演說，稱會盡一切力量阻止戰爭爆發，未得到韓國許可，任何人都不得在朝鮮半島開戰。文在寅強調無論有多艱難，也會以和平解決朝核問題。

文在寅提請朝鮮重返談判桌，警告如果對方執意發展核彈，只會被國際社會孤立，未來一片黑暗。聯合國安理會早前通過「最嚴厲」對朝制裁，文在寅認為，制裁及對話應雙管齊下，他指制裁目的是希望朝鮮願意對話，而不是為了令緊張局勢再升溫。文在寅稱韓國實在不願加強制

裁，但這是目前唯一辦法。他亦指對話的先決條件是朝鮮停止挑釁。

文在寅表示不願看見朝鮮政權崩潰，他不會強制推動韓朝統一，強調統一建基於所有成員一致同意，以和平民主方式實現。文在寅重申，希望與朝鮮合作解決人道危機，協助兩國離散家庭團聚，還邀請對方參加明年平昌冬季奧運會。

談到韓日關係，文在寅稱唯有正視歷史，才能共建未來，透過合作處理慰安婦、強徵礦工等敏感問題加深互信。他呼籲日本領導人勇於面對歷史。

韓聯社/路透社



韓國總統文在寅在首爾世宗文化館發表演說，稱會盡一切力量阻止戰爭爆發。路透社

# 成功威嚇美日韓 朝留退路成贏家

朝鮮早前威脅向關島發射導彈，更公佈詳細方案，包括同步發射4枚導彈，飛越日本3個縣，最終墜落關島附近水域。朝鮮最終會否攻擊關島，目前無人可知，但有分析指出，朝鮮為這次射擊計劃留有不少退路，即使最後按兵不動亦有下台階，但其間已令美國總統特朗普大動肝火，日本及韓國深感不安，對朝鮮而言策略已經成功，更為未來採取更具侵略性的邊緣政策立下先例。

美國防長馬蒂斯曾警告，朝鮮導彈攻擊關島等同宣戰，朝鮮未必會冒如此大風險。事實上，朝鮮從沒表明要攻擊關島，只聲稱導彈會落在關島附近，也沒訂下發射導彈日期，如果最終沒發射，外界只會視為朝鮮再次虛張聲勢，朝鮮仍可保住面子。

華盛頓智庫美國進步中心核武政策專家芒特表示，平壤政府精心設計今次威脅，且給予自身極大讓步空間，不會令朝鮮領導人金正恩失去面子，相較特朗普的空泛警告，更具說服力和威脅性。另有意見認為，金正恩並不急於就攻擊作決定，相反會採取緩兵之計，令特朗普失去興趣，「這並非空洞的威脅，但若真的發射導彈，朝鮮可能要付上沉重代價，因此當各方語調放緩，估計朝鮮會取消計劃。」

朝鮮曾指出，金正恩的決定在於美國會否停止派B-1B轟炸機從關島往韓國領空，若美國中止行動，朝鮮便可宣稱勝利，否則朝鮮便有借口發射導彈，又或保留發射權利。

美聯社



平壤政府精心設計今次威脅，給予自身極大讓步空間，不會令金正恩失去面子。法新社

## 與特朗普通話 安倍獲派定心丸

日本首相安倍晉三昨日與美國總統特朗普通話，兩人同意現在首務是阻止朝鮮試射導彈。安倍向記者表示，美日同盟與中國、俄羅斯及國際社會合作，確保朝鮮不會再射彈。白宮發聲明稱，特朗普向安倍保證，美國會保護盟友日本及韓國。

### 日美明2+2會談

另外，日本外相河野太郎及防衛相小野寺五典今日會抵達美國，明日在華盛頓與美國國務卿蒂勒森及國防部長馬蒂斯展開「2+2」會談，就應對朝鮮緊張局勢商討加強合作，鞏固同盟關係。按照朝鮮軍方的計劃，飛向關島的導彈將飛越日本島根、廣島及高知3縣，安倍前日下午與該3縣及愛媛縣知事會談，他表示已透過駐華使館向朝鮮提出嚴正抗議，並指已在上述4縣部署「愛國者3」型攔截導彈，以及在日本海部署海上自衛隊的神盾艦。

共同社/路透社

## 伊朗抗美制裁 威脅重啟核計劃

美國國會早前通過制裁伊朗、俄羅斯及朝鮮3國的法案，被伊朗指控違反核協議精神，總統魯哈尼昨日警告，如果美國繼續實施制裁及作出威嚇，伊朗將撕毀前年與西方國家簽署的核協議，並可於數小時內重啟核計劃。

因應美國實施新制裁，伊朗國會周日通過撥款逾5億美元(約39.1億港元)，資助導彈計劃和伊朗革命衛隊的海外任務。魯哈尼昨日在國會發表演說時表示，伊朗可在「數小時或數日」內重啟核計劃，他指伊朗傾向落實核協議，形容它是「和平及外交勝過戰爭及單邊主義的典範」，但這不是伊朗「唯一選項」。

魯哈尼指美國多次違反核協議的承諾，美國總統特朗普上任後退出應對氣候變化的《巴黎協議》等多項國際協定，對伊朗甚至美國盟友而言，特朗普都不是一個好夥伴。



伊朗總統魯哈尼指美國多次違反核協議承諾。美聯社

## 委國平民參與軍演 抗美「戰爭威脅」

委內瑞拉總統馬杜羅昨日宣佈，將於本月26至27日舉行軍民聯合軍事演習，以應對來自美國的「戰爭威脅」。他已指示軍隊進行前期準備，以加強國家全面武裝防禦能力，維護委內瑞拉的主權與和平。

馬杜羅在首都加拉加斯向數以千計支持者發表演說，他指美國總統特朗普近日威脅對委內瑞拉動武，說明美國對委干涉政策已陷入絕望階段，「特朗普政府一直在委內瑞拉內部進行的顛覆和破壞活動失敗了，所以他直接摘下面具，與委國公開對抗。」馬杜羅要求所有人民團結一致，對抗「帝國主義者」的侵略，維護國家主權完整，又指特朗普威脅動武將破壞拉美和加勒比地區的和平，因此遭到地區多數國家反對。

路透社/法新社/美聯社

## 遊南千島群島 俄日研郵輪觀光

據消息人士前日透露，俄羅斯與日本政府針對在南千島群島(日稱北方四島)的共同經濟活動，正討論推出郵輪環島遊，將於周四在莫斯科召開的副外長級會議上討論具體方案。

俄日兩國認為郵輪觀光不涉登島，較陸上旅遊項目更易實現，前提是要磋商設立「不侵害雙方法律立場的特別制度」。消息人士表示，目前討論的方案是郵輪從北海道根室市等地出發，在郵輪上遊覽群島風光後當日返回。

南千島群島與相鄰的世界自然遺產北海道知床，在自然環境以及生態系統方面相似，日本方面期待在觀光領域出現疊加效應。然而，郵輪要進入俄羅斯領海，以及入境手續處理方式和業務收入徵稅方式等多項問題均需解決，預計商討將面對困難。

共同社